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Procesul numărului jubllar 
al „Gazetei“ .

In fine avem înaintea noastră şi 
mult aşteptatul act de acuză al pro- 
curaturei din Târgul-Mureşului în pro
cesele intentate numărului jubilai* al 
ziarului nostru. Procuratura ridică a- 
cuza pe baza §-lui 172 alin. 2 în 
contra a cinci fruntaşi ai vieţii noas
tre publice, cari ne-au dat preţiosul 
lor concurs din prilejui edării numă
rului jubilar.

Pentru alte treisprezece delicte 
de „agitaţie“ , a căror răspundere a 
luat-o defunctul Dr. Aurel Mureşianu, 
procuratura s’a văzut nevoită a sista 
acuza în nrma încetării din viaţă a 
regretatului nostru director. Deaseme- 
nea a fost scos de sub acuză şi re
dactorul nostru responzabil.

Keţinându-ne dela orice comentar, 
care putea să aducă asupra noas
tră o nouă serie de urmăriri din par
tea procurorilor noştri atât de sensi
bili, publicăm mai la vale pasagele 
încriminate împreună cu motivele, 
lăsându-le la apreciarea opiniei pu
blice româneşti.

Dăm aci în rezumat actul de acuză 
îndreptat, acelaş act comun, împo
triva d-lor

Fr. Hosssu Longin , 62 ani etc.
Partenie Cosma, 72 ani, etc.
Dr. Caius Brediceanu 30 ani, etc.
Dr. Cassiu Maniu, 42 ani, etc.
George Simit, 47 ani, etc.
pe baza §-lui 172, alinea 2, pen

tru agitaţie prin presă, săvârşită cu 
articolele publicate în numărul jubilar 
al „ziarului de limbă valahă“ din 
Braşov, „Gazeta Transilvaniei“ , prin 
cari articole agită „naţionalitatea de 
limbă valahă a ţârii, în contra naţio
nalităţii maghiare ca rassă“ .

Pasagele încriminate sunt urmă
toarele :

1. In articolul lui Francisc Hosszu 
Longin , la pag. 59 :_________________________

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

O  şcoa lă  ed u ca tivă .
Suntem ia începutul unui nou an şco

lar. Socotim a face un serviciu d-lor şi 
traţilor colegi profesori, de toate catego
riile, comunicându-le aci la loc de frunte, 
organizarea unei yşcoale-comunitate«.

Intre Gestiunile sociale la ordinea 
zilei, fără Îndoială că educaţiunea ocupă 
un loc de frunte. pedagogia toată fiind 
azi, după unii scriitori şi sociologi, subor
donată sociologiei. » Oameni vor fi ceeace 
i-a făcut şcoala« se repetă în fiecare zi, 
şi adevărul acesta tinde a prinde rădăcini.

Afară de tendinţele pur teoretice, 
sunt şi încercări de a face din şcoală un 
fel de omenire în mic. O carte apărută de 
curând şi datorită unui scriitor-pedagog 
Elveţian, d. Foerster, ne dă câteva detalii 
foarte interesante.

Din această carte relevăm mai ales 
părţile referitoare la dezvoltarea în copil 
â sentimentului responzabilităţei sale, şi a 
obligaţiilor sale faţă de el însuş şi faţă de 
educatorii săi.

Ideia seif governement-ului în dis
ciplina şcolară, s’a realizat admirabil în 
sistemul numit: »Şcoala-Comunitate«. Acest 
sistem a căutat să facă din şcoală un 
mic Stat democratic, reunindu-se în adu-

„Un ziar, aproape singurul or
gan de publicitate la un popor de 
secoli apăsat şi persecutat...“

2. In articolul lui Partenie Cosma la 
pag. 66:

Dar să nu crează asupritorii 
că acest popor va fi tot atât de 
blăjin şi loial şi după ce il vor 
lipsi de biserica şi de şcoala să, 
lipsindu-1 prin asta de Dumnezeul 
său şi de limba sa...“

3. Din articolul lui Dr. C. Brediceanu 
la pag. 76:

„Dar nu numai chestia iimbei 
e ceeace ne desparte de detentorii 
puterii statului —  oricum s’ar numi 
partidele din cari fac parte, căci 
faţă de noi una sunt ei —  dar 
toată mişcarea şi sforţarea noastră 
spre cultură şi întărire naţională e 
timbrată de un atac în contra sta
tului (biserica, institute de bani, 
societăţi muzicale etc.)...“

...„In Ungaria supremaţia de 
rassă a înlocuit supremaţia de clasă, 
de naştere...“

4. Din articolul iui Cassiu M aniu  la 
pag. 89, 90:

...„ia nici un alt popor nu gă
sim atâta spontaneitate câtă s’a 
manifestat la toate mişcările mari 
din istoria neamului românesc. Nu 
găsim la alt popor acea jertfire de 
sine pentru binele obştei, ca la cel 
românesc, la 1848, în revoluţiunea 
lui Horia, a lui Tudor Vladimirescu 
împreunată cu acea extraordinară 
spontaneitate... Şi trebue să ştie 
dujmanii neamului... Un apel în 
timpuri grele la poporul nostru 
ne-a dus totdeauna la izbândă“ . .

Din articolul lui G. Simu la pag. 107:
„Stindardul tău e zdrenţuit
De fulgere duşmane,
Pe piept decor Ţi-au aninat
Străinii multe rane!“

Faţă de Victor Branisce şi Dr. Aurel 
Mureşianu sistez acuza._______________ _

nări regulate spre a-şi da legi proprii şi 
de a alege reprezentanţi, cari în calitate 
de judecători, funcţionari ai salubrităţei 
publice, inspectori, casieri, veghiază la exe
cutarea acestor legi sub supravegherea pro
fesorilor, cari, cei dintâi au dat asupra a- 
cestor forme parlamentare, explicaţiunile 
preliminare indispensabile.

Acest sistem de Şcoală-Ccomunitate 
s’a născut mai întâiu prin secol.j 16, în 
institutul de educaţie al lui Trotzendorf, 
în Goldberg (Silezia) mai pe urmă s’a 
practicat în America, din trebuinţa, care 
se resimţea de noul metode de disciplină 
în anumite ccrtiere ale oraşelor, unde şcoa- 
lele erau populate de o tinerime, pe care 
un poliţist, care sta vecinie în curte, tre
buia s’o supravegheze ca să nu se în
tâmple vreo nenorocire. Dar nu numai 
în aceste şcoli, ci în ori-şi-care, unde a 
fost încercat acest sistem, el a dat rezul
tate încântătoare. Transportat din Ameri
ca în timpul nostru în Anglia, a avut de 
asemeni un succes strălucit.

Ga să dăm o imagine exactă de 
ceeace este mai de seamă în acest sistem, 
trebue să descriem în mari trăsături ori
gina unei din acesto şcoli-cetate Lagrange- 
City din Toledo {Ohio). Dacă am ales pe 
aceasta între altele, cauza este că e una 
din şcolile, cari n’a împins prea departe 
imitaţia instituţiilor politice.

Elevii din şcoala Lagrange nu gu-

Motivare.

Ziarul - „Gazeta“ a publicat un 
număr jubilar...

In acest număr, cele publicate pe 
paginile 1, 8, 12, 14, 16, 28, 29, 47, 
56, 59, 66, 77, 89, 90,107, 125, 126, 
129, arată maghiari mea ca şi pe-o 
asupritoare şi duşmană neînduplecată 
a naţionalităţii de limbă valahă din 
ţeară, şi astfel cuprinsul acelora este 
potrivit ca să deştepte ura naţionali
tăţii valahe din ţeară, în contra ma- 
ghiarimei, ca o naţionalitate în sens 
de rassă.

După datele investigaţiei autorii 
publicaţiilor sunt domnii etc.

In cursul investigaţiei inculpaţii 
au recunoscut etc.

Fiindcă pasagele citate au fost 
publicate într’un ziar cotidian, va să 
zică prin tipar, deci conform §-lui 171
1. p. etc...

fiindcă, în virtutea articolului de 
lege XVIII. 148, §. 13, responsabili 
sunt, în calitate de autori...

fiindcă, în sfârşit, cuprinsul fie- 
cării publicaţii este de natură de a 
deştepta ura naţionalistă, deci se ca 
lifică conform §. 172. a. 2. 1. p.

ridicarea acuzei faţă de numiţii 
inculpsţi este motivată. —

Faţă de Victor Branisce şi Dr. 
Aurel Mureşianu... am sistat acuza... 
deoarece autorii s’au găsit şi au pri
mit răspunderea... Dr Aurel Mureşianu, 
în cursul investigaţiei, cum arată sub 
A •/.... a decedat.

Târgul-Mureşului, 10 Aug. 1909.
procuror regesc 

D. Udvarhelyi.

Poporalii In contra coaliţiei. Oficiosul 
poporalilor termină astfel un furios arti
col prim în contra coaliţiei: »Coaliţia in 
dunga morţii —  de care a se despărţi ni- 
mănuia nu i-e atât de uşor ca şi nouă —  
încă n’a murit. Desfaceţi dar iarăş cata
falcul mincinos, şi puneţi-vă la piept flo
rile aruncate pe el. Tot mai trăieşte eoa- 
liţia, căci n’u lasă să moară! Şi dacă chiar

vernează ei înşişi şcoala. Profesorii lor 
socotesc, că n’au încă experienţa şi cunoş
tinţa vieţii suficientă. Ei se mărginesc a 
cere elevilor numai, şi a le încredinţa a- 
numite sarcini şi unele răspunderi, de 
cari trebuesc să se achite în conştiincio
zitate.

Şcoala e conziderată ca o comună', 
fiecare clasă ca un cartier. Elevii, afară 
de clasa celor mici, sunt alegători. Elevii 
numai din cele două clase superioare sunt 
eligibili. Prim arul trebue să aparţină cla
sei superioare. Sunt două alegeri pe an. 
Aleşii conservă funcţiunile lor pe cinci 
luni.

O săptămână înainte de alegeri are 
loc o adunare preparatoare (nominating 
convention) diriguită de elevii cărora li 
s’a arătat cum trebue prezidată o adunare 
după obiceiurile parlamentare. Ei sunt 
foarte mândri de această cunoştinţă, care 
se comunică repede şi ia ceilalţi copii.

Discursurile pronunţate cu această 
ocazie pentru a recomanda pe diferiţii 
candidaţi, sunt, se zice, izbitoare prin fră
gezimea, claritatea şi senzul lor psiholo
gic. Se cere respectarea unei regule fun
damentale: E  permis să se spue de can
didatul său orice bine posibil', dar e inter
zis să se vorbească râu de concurenU.

Nu e rar ca să se coară dela foştii 
profesori ai candidatului părerile lor des-

şi ea nu se lasă, ca prietinii buni s’o în- 
vălească în cârpe ude, să nu se supere 
prea-prea moştenitorii la pândă, după-ce 
s’ar putea mult mai supăra pe sine însuşi 
că n’au lăsat a se împlini datorinţele luate. 
Dacă e vinovat cineva, ei singuri au să-şi 
presare cenuşă pe bietele capete !<

De-o vreme încoace, în genere >A1- 
kotmany tace mare caz din »Catolicismu 
în luptă«, paralel cu mişcările pentru se
cularizare din ţeară.

Budgetul comun a! Austro-Ungariei.
»Pester Lloyd« află din Viena cu privire 
la conferinţele miniştrilor ambelor state 
asupra budgetului comun următoarele: 
Conferenţele se vor ţine sub preşedinţia 
ministrului comun de externe. Sporirea ce
rerilor pentru marină şi armată dă mult 
de gândit. In primul rând este marina, care 
cere construirea a patru vase »Dreadno- 
ught«. Construirea acestor vase, inclusiv 
armament, va costa 230 milioane, reparti
zate pe mai mulţi ani. Marina necesită a- 
fară de aceasta încă un surplus de chel- 
tueli de 20 milioane. In bugetul armatei 
comune sunt trecute şi creditele pentru 
anexarea Bosniei. Budgetul armatei pro
priu zis, în afară de cheltuelile anexiune’ , 
se ridică la 160 de milioane. Celelalte chel- 
tueli pentru armata activă sunt iarăşi foarte 
însemnate. Este deci de prevăzut, că mi
niştrii de finanţe vor avea o situaţie foarte 
grea în conferinţele miniştrilor.

Încă nu se ştie dacă în conferinţele 
actuale se va putea fixa data întrunire 
delegaţiunilor, precum se făcea de obicei 
Aceasta depinde deopotrivă de rezolvarea 
crizei din Ungaria şi de mersul crizei în 
Austria.

>Budapest<, oficiosul partidului koşu- 
thist, scrie energic în contra acelor parti
zani, cari vreau să pună beţe în roate lui 
Kossuth şi ameninţă cu obstrucţie în con
tra proiectului de lege electorală, dacă nu 
se va ţinea seamă de pretenziunile lor cu 
banca autonomă. »Treceţi în opoziţie!« ie 
strigă ziarui, şi adaogă, despre proiectul 
de lege electoral, că al lui Andrassy de 
fapt nu e destul de liberal!!

Nona lege militară a Austro-Ungariei.
Ziarul »Zeit« află din sursă bine infor
mată, că guvernele ambelor state au luat 
hotărârea, ca noua lege militară să se ia 
la toamnă în discuţiune in ambele parla-

pre candidat, cari se citesc în public. Se 
spune că citirea aprecierilor unui profe
sor într’o astfel de şedinţă a înrâurit a- 
tâta pe un elev leneş, încât acesta s’a ho
tărât să fie ales primar şi a lucrat serios, 
până a putut reuşi.

Odată ales, primarul trebue singur 
să se prezinte »poporului« cu câteva cu
vinte. Se întâmplă deseori că o fată tină- 
ră  să fie aleasă „primăreasă«. Şcoala în 
America este mixtă de jos până sus, ade
că fetele’s cu băieţii împreună. Afară de 
primar este un casier, un secretar şi un 
inspector al salubrităţii, care îşi alege sin
gur doi asistenţi. Toţi aceşti' funcţionari 
sunt zilnic în raport cu directorul şcoalei 
pentru ca să fie instruiţi în „democraţie< 
şi pentru a delibera cu ei tot ce priveşte 
localul şcoalei sau Gestiunile de organizare 
interioară. Directorul le dă spre pildă, o 
însărcinare ca să îndrepteze o stare de 
fapt anarhică şi care fără intervenţia ele
vilor, ar fi provocat o intervenţie discip
linară. Elevii se însărcinează cu aceasta şi 
execută cu multă pricepere. Ei au dreptul 
de a propune orice directorului, mai ales 
în ceeace priveşte igiena copiilor. Ceeace 
este special interzis acestor funcţionari, e 
faptul de a-şi lua aere de poliţişti. L i  se 
cere să fie cu colegii lor prietin i, şi a se 
supune lor prin  dragoste şi amiciţie.

In fiecare lună se înirunesc toţi în
tr’o »edunare civică«, care se pronunţă a-



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I ,

mente. Conferinţele asupra cestiunei, s’au 
ţerminşţ definitiv. Ţoaţe detaliile militare 
nu fbşţ stabilite de pe acum. Micile diver
genţe de păreri ce mai există, se vor înlă
tura în curând. »Zeit« mai află, că este o 
dorinţă expresă a împăratului, ca aceaşta 
lege să ?figureze .. încă toamna asta Lîn 
programul ambelor guverne.

; Agrarienii austriac! pentru convenţia co
mercială €U România. Alaltăeri dimineaţă a 
fost convocată o conferinţă vamală la Viena 
în. care s’a, discutat cestiunea convenţiilor 

: Comerciale cu statele balcanice şi proiec- 
•tul rde-lege prin care guvernul .e împuter
nicit să închee astfel de convenţii. Primul 
ministru Bienerth a avut o lungă convor
bire cu agrarienii în această privinţă, în 
timpul căreia aceştia au declarat că nu 
vor avea o atitudine ostilă acestor proiecte 
de legi, fiind convinşi că convenţiile co
merciale cu statele,balcanice şi în special 
cu România- sunt absolut necesare în in
teresul monarehiei. ; - .

ca să vegheze, asupra legilor sancţionate 
de dânsul. .... *

Românii din Bucovină urmează- înam- 
I te ett ţinerea adunărilor poporale, in cari 
pretind nftirtoi tuturor deputaţilor,; apos-- 
trofând-aâprâ^pe disidenţi. Astfel de adu-, 
nări au organizat mai pe urmă în Stor o- 
jineţ şi Cernăuţi. Alegătorii din Uidesti au 
trimis depeşa de. mai la vale Reputatului 
lor br. Coco iHurmuZachi. s o

»Văzâiidu-Te împreună cu deputaţii 
Simionovici şi Isopescul îmînfrătire făţişa 
cu vrăjmaşii neamului, cu jidanii si cu 
Ruşii, alegătorii dinU ’deşti nu va mai so
cotesc do reprezentant al intereselor lor 
româneşti ş l trimiţâildu-Vă din ladunarea,’ 
lor de astăzi un vot de cea mai îndreptă
ţită neîncredere, Te provoacă să depui fără 
întârziere mandatul ce ţi l’au încredinţat 
pentru sfatul împărătesc. — Prim arul Jbscu, 
parohul SîMigcinovschi, superiorul Botezat, 
ajutorul de prim ar Alecu Cimpoieş în  nu
mele* gospodarilor adunaţi peste 1000 ia 
număr. . ;

Maj. Sa în contra băncii
autonome ungare.

Ziarul »Neiie Freié 1 Presse« publică 
In numărul de astăzi o importantă decla
raţii! ne ce-a făcut-o^JVlaj, Sa Monarhul in - 
una din zilele luneî tenie a anului curept 
unui membrut marcant aÎ'bbâliţiei. -Era pe 
timpul când !Maj. Sa, reîntorcându-se din 
Bijdapeşta !a Viena, a primit în audienţă, 
pe ,mai mulţi politlciani maghiaii, ascul- 
tâpdu-Ie părerile* asupra crizei ungare:

Iată declaraţia Maj- Şale:

„Şi totuşi am declarat fiecărui 
dóimig (dintre cei primiţi în audienţă 
N. R.) că nu-m i voi da niciodată 
învoirea la despărţirea băncii co
mune. Aceasta am declarat-o în mo
dul cel , mai hotărât şi ministrului de 
comercin Francisc Kossuth. Ba mai 

? mult ! L ’am însărcinat, a coipunica 
aceasta partidului său. In tot cazul 
anele fiintre organele pressei, cari 
agită cestiunea băncei, nu par a fi 
luat notiţă despre aceasta.“

»N. Fr, Presse« adauge ca explicare, 
că ministrul Kossuth a copiunicat parti
dului independişt, imediat după audienţă 
sa, declaraţia Maj. Sale. Imputarea din ul
timele cuvinte ale Maj. Sale se referă la 
acele ziare, cari şi după cele comuni
cate de Kossuth au continuat din timp 
în timp să lăţească ştirea, că nisuinţele 
pentru realisarea băncei independente sunt 
aproape de succes şi prin aceasta au în
curcat şi mai mult situaţia crizei.

Croaţii protestează In depeşă cătră
pentru adunările oprite. Oprirea adu

nărilor s’a făcut în repeţi te rânduri, şi ast
fel ei sunt siliţi a se aduna la »sfătuiri 
intime« pe la casele deputaţilor. Admini- 
Şţraţia nu permite adunările publice, de 
groază, ca cei adunaţi protestând în 
contra procesului de jînaltă trădare, 
care acum e în curgere la Zagrab, vor 
facC demonstraţii turbulente. împotriva 
voiaiciei administrative, aderenţii coaliţiei 
—  Sârbi şi Croaţi în cea mai bună înţe: 
iegere —  imploră ajutorul Majestăţii Sale,

La conflictul pentru ordonanţă!
—r .Confliétul ín conziliul m inisterial! —

„Kel. É rt.“ scrie: ,jln şedinţa 
de Sâmbătă a com iliului ministerial 
din Budapesta, între - alte afa ceri cu
rente, {mare cinsteiI —  N. B.) a ve
nit vorba şi despre conflictul cu bi- 
sericele româneşti. In  această' chestie 
însă consiliul n’a adus acufn vre-o 
hotărâre în  merit, ci s’au înţeles, că 
împotriva rezistenţei bisericilor rân
dul măsurilor poate să vină numai 
atunci, dacă locul ministeriului pro- 
vizor de acum va fi luat de un ca
binet permanent.. Ministrul de culte, 
în  ordonanţa sa a pus ÎH vedere 
meţropoliţilor români reţinerea con- 
gruei. Deoarece însă ministrul a li* 
chidat încă la începutul lui Iulie 
congrua pe a doua jumătate a anu
lui, reţinerea congruei se va putea 
face numai cu începerea anului 1910!

— Suntem informaţi apoi, că în 
şedinţa Camerei de la 28 J. c. unul 
dintre deputaţii naţionalişti va pre
zenta o interpelaţie urgentă în chestie“ .

* .

„Universul“ din Bucureşti publică următoa- • 
rea convorbire cu un fruntaş român „fbarte aproa
pe de biserica gr. catolică“ :

In primul loc e rezistenţă neclintită 
a episcopatului, hotărât ca mai de grabă 
să demsioneze în corpore decât să dea ur
mare dispoziţiunei ministeriale, —  aceasta 
n’o va face în nici un caz şi cu nici 
un preţ.

Acelaş personaj mi-a mai spus, că şi 
în  rândurile clendui inferior a început să 
se accentueze un curent de opoziţie contra 
măsurei guvernamentale. Se face o propa
gandă activă pentru ca toţi preoţii să fie 
uniţi şi solidari în această luptă, adoptând 
o atitudine comună atunci când li s’ar 
cere lor ca să aducă la îndeplinire dispo-

supra chipului în care funcţionarii îşi în
deplinesc mandatul. Aceştia deschid dis
cuţiile citind raporturile. Inspectorul sa- 
iubrităţei constată spre pildă că ^cartierul 
V il a rămas, cu toate avertizările repe
tate, cartierul cel mai murdar«. Sau un 
elev se plânge de excesul de zei al ins
pectorului, care i-a promis sâ-i rupă oasele, 
dacă nu-şi va ţinea locul trai curat; şi 
adunarea declară această manieră foarte 
puţin igienică şi tonul absolut intolerabil.

Primarul are supravegherea generală. 
El designează, între altele, pe elevii cari 
trebue să observe ca toţi să-şi şteargă 
picioarele la intrarea în şcoală şi să nu 
facă sgomot. El este şi un fel de judecă
tor de pace.

Secretarul redactează procesele ver
bale ale întrunirilor.

Casierul girează cassa şcoalei. Fon
durile sunt întrebuinţate pentru serbări, 
etc. Ele servesc asemeni de a se cumpăra 
flori pentru elevii bolnavi, cărora aceste 
flori li se trimit prin o delegaţie de co
legi.

Munca cea mai grea o are inspecto
ru l salnbrităţei publice.

încă o bună idee, pe care o are 
şcoala aceasta: Fiecare clasă numeşte doi 
bibliotecari, cari veghează ca elevii să nu 
Strice materialul de învăţământ pus la 
sispoziţia elevilor. Acestora li sedăgumă-

arabică, hârtie şi alte lucruri necesare, ca 
să repare în timpul recreaţiei cărţile şi 
hărţile stricate.

Toţi funcţionarii aceştia se bucură, 
de o mare autoritate pa lângă elevi. Sen
timentul general nu tolerează ca să se 
revolte cineva contra hotărârilor lor.

Comparaţi acest rezultat cu acela 
care se petrece în Europa, ca >monitorii* 
numiţi de cătră profesori, aceştia se cred 
jandarmi şi sunt pururea în conflict cu 
camarazii lor. ,

Avantajul cel mai hotărâtor al aces
tor constituţii americane e că în caz de 
complicaţiuni disciplinare, profesorul poate 
să se bazeze pe o opinie publică organi
zată, care este angajată să ia partea or
din ei şi a onoarei.

Profesorii sunt unanimi a declara 
că cu acest sistem, se pot face mai bine 
decât cu oricare altul, să fie ascultaţi Ei 
mai afirmă de asemeni că acest seif go- 
vernement favorizează într’un chip gene
ral respectul legei şi al ordine!

Afară de *alune americane* nimic 
ce este american nu prinde la noi. Totuşi 
cred că n’am făcut rău spunând cetitori
lor ceva de această şcoală cemună.

Prof. V. G Borgo van.

zrţia luată de sub-sécretarul de stat TotK*/ 
în numele mihistrului cultelor. .

Clerul inferior nu se va supune, chiar 
•in ipoteza că ar p ríé ii inslM cţiiin i în aşest 
senz de la *şefii\ lor din ierarhi$ biseri<. 
ceaScă. k ' h  c.

*: El e-tttât de bssufldţiteîii şcţianea sa
de împotrivire, că e gata la orice jertfă, 
mergând chiar până a închide bisericile şi 
şcolile, a* renunţa la posturile lor şi la 
congruă cé o au dela stat şi a trăi în mi
zerie neagră printre poporenii lor. Preoţii 
declară că e o chestiune de conştiinţă re
ligioasă 4e* a mu se supune .unai.ordonani e 
car©f nesocoteşte legile fundamentale ale 
bisericei.

Interlocutorul meu, ca încheiere, a 
adăugat, că şi guvernanţii au cunoştinţă 

i de această mişcare şi că vor începe tra
tative CU' autorităţile «bisericeşti române, 
spre, a găsi. un teren de împăcare.

Din izvor vrednic de toată încrede
rea mai aflu că glasul de protestare ridi
cat de clerul românesc greco-ortodoxşi 
greco-catolic a găsit ecou la Viena, iar 
cercurile competente sunt foarte neplăcut 
impresionate de faptul că ministrul culte-' 
lor a complicat. criza guvernamentală Cu 
una culturală.

In consecinţă, Apponyi a fost avizat 
în mod confidenţial, ca să facă tot posibi
lul ca să aplaneze conflictul.

* Cum însă Apponyi s’a pronunţat în 
chip atât de categoric că, sub nici un cu
vânt, nu va revoca ordonanţa (în intervie- 
wui acordat corespondentului ziarului »N. 
Fr. Presse«. —  N. R.), ministrul cultelor 
se găseşte în alternativa: ori să se desa- 
vueze singur, ori să demisioneze.

*

s »Alkotmány« află că mai mulţi băr
baţi g r .! catolici (?) au întreprins o acţiune 
de împăcare, mai cu seamă în urma ştiri
lor particulare primite din diferite părţi 
ale ţării, că până şi românii filomaghiari 
s’au indignat pentru ordonanţa de catechi- 
zare, şi dacă în adevăr s’ar reţine con
grua, toată preoţimea ar trece pe partea 
naţionaliştilor, şi astfel s’ar pierde 30—40 
mandate. (A h a !! N. R.) După cum află 
mai departe »A lk .« : iniţiativa pentru cău
tarea unui .modus vivendi, ar fi luat’o de
putatul Petru Mihali »un intim al lui Ap
ponyi şi frate cu metropolitul« apoi epi
scopul Lugojului »un fervent aderent ai 
guvernului«, iar acel modus viyendi ar fi 
ca ezecutarea ordonanţei să se suspindă 
pe vre-un an, în vreme ce preoţii români 
ar învăţa atâta ungureşte, ca să poată sa
tisface pretenziunei de catechizare! !  i

Adecă modus vivendi — de azi 
pe mâne.Incâ tot dela congresul din budapesta-

Corespondentul din Bucureşti al zia
rului vienez »Reichspost« s’a folosit de 
trecerea prin capitala Rom âniei a unu 
mare număr ue congresişti, pentru a afla 
ce impresii au cules ei dela congresul din 
Budapesta. Intre alţii a vorbit cu celebrul 
medic legist francez, Dr. Dabout. Acesta 
i-a răspuns :

—  Congresul ăsta a fost un foarte 
obositor congres de petreceri, cu prânzuri 
luculice şi discursuri goale.

Dr. Nazim Bey, conducătorul spita
lului de copii din Cairo a spus între altele: 
—  »A  iost un congres în care s’a promis 
mult, dar puţin, prea puţin s’a lucrat se
rios, ba, aşi putea zice chiar că nu s’a fă
cut nimic serios. S’au ţinut conferinţe pe
ste conferinţe, dar fără vre-o rezolvire so
lidă, prin care ştiinţa să fi făcut vre-un 
progres. Aceasta e impresia pe care mi-a 
fâcut’o congresul şi cred că nu greşesc 
afirmând că asta e părerea şi a colegilor 
mei. Am aşteptat mai mult dela congre
sul acesta«.

In privinţa abţinerei medicilor români 
dela congres, Dr. Nazim Bey s’a exprimat 
astfe l: »N ’am urmărit afacerea asta dela 
început. Mi-a fost destul să citesc răspun
sul Ligei maghiare la memoriul medicilor 
români, ca să mă lămuresc pe deplin. Pă
rerea mea — după cetirea acestui răspuns 
slab fără miez —  este că dreptatea nu-i; 
de partea Ungurilor ci de partea Ro
mânilor«.

Nr. 190,-1909

; în.sfârşit, doctorul Loose îşi exprimă 
regretul că a luat paite ia/congres. Ace
stea sdnt informaţiile comunicare de co
respondentul lui »Reichsposte. Interesant 
e c£ prin declaraţia-lui Nazim Bey —■ om 
cu ''desăvârşire străin de chestiile din Un- 
ga?ia ,:i— se confirmă" încă odată că chiar 
fără nici o lămurire din partea noastră, ci 
numai din purtarea ungurilor, străinii văd 
adevărata stare ă lucrurilor.1

'... ’ ’ * v '//s

Clubul itngaro-polonez .(?) din Lem- 
berg s’a adresat studenţilor ^ovinişti din 
Budapesta cu plângerea că- comitetul pen
tru pregătirea congresului al li6-lea medi
cal internaţional â~:■ interzis... medicilor 
polonezi, de a azista la congres ca repre
zentanţi ai naţiunii poloneze, admiţându-Ie 
u, azista' numai ca'reprezentanţi ai Rusiei, 
Prusiei şi Austriei.

* Plângerea cere * câ în interesul culti- 
vărei frăţiei între unguri şi polonezi me
dicii linguri âă sprijine protestarea depusă 
de colegii lor polonezi la secretariatul co
mitetului pentru pregătirea celui de al 
164ea congres internaţional piedica!

Un ziar din Paris, publicând darea 
de seamă de la congresul medical, face 
observarea: »iluştriînvăţaţi, cari s’au adu
nat la congres au văzut, un singur bolnav 
— 'Ungaria calomniată«.

Pentru a plasa mai uşor astfel de 
fraze în pressa apuseană, —  dar, sperăm, 
mai puţin echivoce — adecă pentru a primi 
mai uşor subvenţii necontrolate, de la gu
vern, se va înfiinţa, cum ni se comunică, 
o nouă societate în Budapesta pentru pro
tecţia maghiarismului, . sub, numirea de 
»Turul«.

*
Vre-o zece dintre congresişti, înapo

iaţi de la Constanţa s’au oprit în Bucu- 
cureşti şi au cercetat oraşul, iar alţii s’au 
dus la Sinaia, unde li s’a făcut o primire 
călduroasă. Au rămas încântaţi cu toţii de 
pitorescul Sinaei, şi au făgăduit ca vara 
viitoare să vină şi să petreacă acolo timp 
mai îndelungat.

Adunarea poporala
dela Vinful de jos.

Duminecă şi-a ţinut, precm am a- 
nunţat, dep. Dr. Maniu darea de samă 
în faţa alegătorilor săi din Vinţul de jos, 
fiind însoţit de deputaţii Dr. Mihali, Dr. 
Vlad, Dr. Ştefan Pop şi Dr. I. Suciu. Până 
la prinrrea raportului special, care ni s’a 
pus în vedere, dăm următoarele amănunte 
despre decursul adunărei importanţe:

In darea sa do samă dep. M aniu  a 
combătut actualul sistem de guvernare şi 
a.atacat guvernul coaliţiei, al cărei poli
tică reacţionară şi antiromânească culmi
nează în reforma electorală a ministru
lui Andrassy, în politica de colonizare a 
ministrului de agricultură şi în ordinele 
ministrului Apponyi. Faţă de acest gu
vern fiecare român şi fiecare democrat 
trebue să urineze aceeaş politică, adecă să 
înceapă o luptă înverşunată şi să nu des- 
armeze până ce acest guvern nu va 
deveni imposibil, Partidele coaliţiei au 
criticat în inod vehement punctul de ve
dere al deputatului Maniu în cestiunea 
armatei, . cu toate că părerile d-sale nu 
erau altceva decât concluziuni logice, tra
se din poziţiunea sa politică, cât şi din 
faptul că românii nu doresc desmembra- 
rea monarhiei. Oratorul conzideră ca o 
datorie a sa de a urma această politică 
proprie pentru apărarea intereselor mo
narhiei şi a populaţiti. Românii nu pot 
renunţa la existenţa lor naţională şi de 
aceea respinge orice atac îndreptat contra 
lor.

Oratorul critică apoi ordinul minis
trului Apponyi, spunând câ răspunsul cel 
mai bun la acest ordin este de a-1 res
pinge hotărât. Toţi românii adevăraţi tre
bue să fie recunoscători pentru demnita
tea şi atitudinea bărbătească a episcopilor. 
E i sunt stăpânii sufletului na{iunei ro
mâne, care trebue să-i urmeze ori cât de 
spinoasă ar fi calea pe care dânşii o vor 
conduce.

S’a votat apoi o rezoluţiune, prin 
care adunarea îşi exprimă încrederea sa 
în deputatul Maniu şi în partidul naţional 
român. Adunarea cere introducerea votu
lui universal şi-şi exprimă neîncrederea sa 
în guvernul actual, protestând în acelaş 
timp contra ordinului ministrului Apponyi. 
in fine se constată cu bucurie solidarita
tea românilor.
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...Se cer« o lămurire.J1 '* ' ■ -  "" ' " ■ '
t, Comitetul administrativ al fondului 
l foştilor grăniceri din regim. I. român, în

trecuţi, după decodarea br. Ursu, s’a 
fes simţii îndemnat a ^etribdi’ catecbisăreâ la 

şcoalele fostului regiment grăniţâresc, de
cretate de şcoale comunale în toamna an. 
3896, cu 80 cor. achitate în 1 Iulie după 
anul şcolar servit.

In tpamna anului trecut adiţnarea 
generală ă foştilor graniţeri a aflat da cu- ; 
viinţă să urce retribuţia catecheţica cU ba- 
gatelul de 20 cor.

Deoarece conclUkelW1 adunării au^iie* 
voie de aprobare ministerială, d-1 ministru 
à aflat şi mai de cuviinţă, în. loc de a a- 

it çroba^urcaie^ $le 20 éor. pe lângă cele 80 
cor. deja aprobate şi àchithtè %>âri’ âcf, è- 
cassa întreaga remuneraţie catechetică * şi 

[ astfel ainii şcolarj 3.908/9 ser^it^s’a, dus pe 
‘ M ab iăr ^  i ^

Caşsarea ministerială cu motivele şale, 
oficios nu nNs’a comunicat. ■ : - f '

Scriu din auzite şi din practică, că la 
1 Iulie a. c, data achitărei retribUţrunei ca- 
techetice^ a‘mJ fost^pe stih mână * fridiyecteV 
avisaţi, sa nu trimitem chitanţa, căci, vezi 
Doamne ! ministrul a cassat întreaga re
muneraţie cateehetică.

Aşa să fie ! halal! de ea !,
- --feV impune-acum de sine. întrebarea :

1) Comitetul administrativ de ce n’a 
avisai catecheţii oficios direct, ori prin con-

’ «istorii ? ; } . i". ,
2) Ce paşi remonstrativi a făcut în 

aşi salva hotărârea aprobată şi practicată 
de câţiva ani cu 80 coroane retribuţie ca- 
techetică ?

< 3) Ce demersuri a luat pentru a*şi
’ validita hotărârea de augmentare ?

4) Nu simte în" sine îndatorirea mo
rală a ne şplvi, osteneala anului şcolar tre
cut cu minimala sumă de 80 cor?

5) Ce atitudine are faţă de cestiunea 
aceasta tranşată şi de o parte şi de alta 
cu tainicul muşama?

6) Nu cumva este remuneraţia im
plicată în prea vestita congruă damo- 
cleană ? -

Doar trăim in era constituţională, 
care ne îndreptăţeşte pe toţi a fi puşi în 
cunoştinţă şi de. cause, nu, numai de efecte 
tainic resimţitoare.

In particular rog pe on. comitet adr 
ministrativ să ne lămurească afacerea pu
blice.

Veştem, 8 Septemvrie 1909.

h a n  Papiu, 
paroch şi catichet gratuit.

— 2 Septemvrie v.

B l Ioan P. Lazar —  pus sub acuză.
Tribunalul de presă din Dobviţin în şe
dinţa sa ţinută la 4 1. c. a decis punerea 
sub acuză a d-lui I. P. Lazar pentru arti
colul »Pace ori răsboiu«, publicat în nu
mărul »Gazetei de Dum.« din Şimleu dela 
28 Martie pe motivul că a »tradat secre
tele militare.«

Ud eveniment muzical. Aflăm cu plă
cere, câ celebra pianistă Acîelina de Ger- 
mâine-Kneisel, membră a societăţii auto
rilo r şi compositorilcr din Paris* va veni 
peste câteva zile ia Braşov şi astfel vom 
avea rara ocaziune a asculta câteva ore 
pe una dintre cele mai distinse şj geqiale 
pianiste ale lumii. D-şoara Adelinade Ger* 
mâine este fiica cunoscutului profesor şi 
virtuos la vioară Kneisel şi se bucură de 
un renume universal, întreaga preş sa ro
mână şi străină i-a adus elogii, iar Maj. 
Sa Regina României a distins’o în diferite 
rânduri. Suntem convinşi că întreg publi
cul braşovean fără escepţie va saluta cu 
bucurie acest eveniment musical. Amă
nunte vom aduce la timpul sâu.

0 nouă piesă a (Hui Caraglale. Zilele 
ţreeute s’a cetit la teatrul Da vila din Bl - 
fcureşti noua piesă a d lui Caragiali »în 
cepem* instantaneu mtr’un act, ju^at pen
tru prima şi ultima oară, de întreaga 
companie »Davila« la deschiderea stagiunei 
in seara de 12 Septemvrie v.

Necrolog. In 11 Septemvrie n. a în 
cetat din viaţă în Csomakoz Lazar Jernea 
>aroch gr. cat. de Csomakoz, asesor con
sistorial şi protopop onorar. Sânta Litur
ghie întru odihna sufletului adormitului 
i’a celebrat în biserica gr. cat. din Cso- 
nakoz în 13 Septembrie, în care zi a avut 
oc şi înmormântarea.

Odihnească în pace !

G A Z E T A  T R A N S I L  V A  N I E  Ï.

Slovaci prigoniţi. Adecă aşa s’ar putea 
traduce cuvântul .»magyarfald«. Capelanii 
din chestie cari s’a u dedat la un exces 
atât de exotic, sunt preoţii catolici: To- 
manek Florian din Nemestd, care a agitat 
şi ca condiţie sîne quş non, a fost pedep
sit cu 28 zile recorială Iar preoţii: JC.iss 
Bajor Mihaly, Revay lozsef şi Bucsek Ma- 
tyas, cari au ofenzat naţiunea maghiară 
pe nişte ilustrate simple, pe cari le-au 
expediat din gara Zsolna. Cercetarea este 
îfi curgere?* r  ' ‘

BjSrnson bolnav. O telegramă din Co
penhaga anunţă că Bjijrnson a foşt lovit 
de un atac de apoplexie. Bolnavul e silit 
să stea în pat, dar viaţa sa nu e în pe
ri cob
r ->
> «ZeppeliB la E(HuJ J o r i - Ş u b  preşe

dinţia principelui „Heinrîch aii Prusiei' s’a 
: Constitui!? f i i i  com itetialjşxpe^iei germane 
aerbna ufciqe; peh tril explprargaţ mărei arc
tice. Această expediţie a ;fost pusă sub 
protectoratul împăratului Germaniei. Co
mitetul expediţiei e compus din ncinci 
membrii afară de contele Zeppelin care e 
preşedinte^Organizaţia expediţiei a fost 
hotărâtă4n trăsăturile sale principale şi 
va fi pusă pe o bază naţională. Ţinta ex- 
pediţei este o explorare ştiinţifică a mărei 
polului nord prin mijlocul unui balon cu 
cârmă. ,y

Minlstpul Milovănoyicifaiacat. Fostul 
societar al teatrului nâţioflâl sârb, Stoi- 
covicţ, a atacat pe ministrul sârb Milova- 
novici în strada, somându-l; să-i redea 
postul, de oarece pe nedrept a fost dat 
afară din el. Gând Milovanpyici a răgjppnş 
că- n,u poate face nimic, actorul l’a ame
ninţat cu pumnii. Ministrul 0 ; luă la fuga 
şi după el ex-actorul. In 1 fine diipă ce 
amândoi lugiţă cât; putură'prin mai multe 
străzi, .Milovanovici se pitulă în coridorul1 
unei case, unde căzu leşinat. Sosindu-i 
ajutoare el fu desmetecit. Medicii au re
comandat .linişte absolută ministrului sârb.

Exportul petrolului rom. în Germania a
luat o-des voi tare considerabilă. Astfel în 

■ primul semestru din 1909 s’a exportat o 
cantitate de 11.528 tone, ceea ce repre
zintă dublul cantităţei exportate anul tre
cut, în aceiaşi periodă. In primul semes-v 
tru din 1908 exportul n’a fost de cât 
5 878 tone. Sporirea exportului ‘petrolului 
român ,în Germania este cu atât mai in* 
teresant cu cât această ţară n’a importat 
în acest an de cât 462.000 tone faţă cu 
593.728 tone fn Î908; A fost deci o scă
dere de import de 41.725 tone.

Diîl Abrud ni-se scrie: Itr faţa unui 
număr frumos de inteligenţă, în 11 1. c. 
seara s’a ţinut conferenţa anunţată, des
pre ivirea şi originea omului pe pământ. 
Precum multe alte adunări arangiate din 
.partea intelectualilor noştri, aşa şi aceasta 
n’a putut trece fără nici un incident su
părăcios. In decursul conferenţei ascultarea 
încordată şi- liniştită a publicului adunat 
în sală, (lintr’odâtă a fost conturbată 
prin atitudinea d-lui pa.roch 1. G. din 
Abrudsatţcare a început să molesteze pu
blicul cu fluerături şi cu ameninţări: că' 
dacă se voi; mai repeta astfel de confp- 
rinţe — ei va împrăştia cu forţa brachlală 
pe cei adunaţi. La aceste observări ale 
părintelui din partea unui măiestru cojo
car a şi sosit răspunsul m eritat: »Să tră
iască d-1 l)r. Stoica ca, să ne ţină mai 
multe staturi înţelepte«, cu aceste cuvinte 
a şi părăsit sala. — X.

Concurs. Pentru conferirea aîor 16 
locuri libere Ja »Masa studenţilor acade-, 
mici din Cluj« sunt a se înainta petiţiile 
pănă, la 23 Septemvrie 1909 la; adresa rec- 
torului mesei domnul Eugen P. Păcurar 
Cluj, Jokai u. nr. 6. Petiţiile âu să fie in
struite cu următoarele acte : 1) indice sau 
atestat de maturitate. 2) atestat despre 
starea materială proprie şi a părinţilor 
precum şi despre numărul membrilor fa
miliei. 3) Declaraţiune dacă au vre-un sti
pendiu sau nu. —  Direcţiunea » Lcono- 
muluLx

Cucerirea aerului. Ultima zi a con
cursului de aviaţiune dela Breseia a fost 
urmărită alaltăeri de un public foarte nu- 
aîLros, prir care se remarca principesa 
Laetiţiâ. Pentru marele premiu din Breseia 
aviatorul francez Rougior a făcut cei 50 
de chilometri într’un cias 9 minute 42 
secunde şi 3/5, inclusiv timpul de a s e  
opri spre a complecta proviziun«a do ben
zină. Aviatorul italian Caldorara, odată 
singur şi odată cu locotenentul Savoia, a 
sburat într’un mod splendid. Americanul 
Ourtiss a făcut un sbor mai scurt îm
preună cu poetul Gabriel d’anunzio. Iată 
rezultatele concursului de aviaţiune: Pre
miul pentru 50 chilometri : I. Curtiss; al 
l l  Rougior ; Premiul înălţimei : I. Rougier 
care a făcut un sbor de înălţime de 116

metri ; al IL Curtîss care a sburat la 51 
metri înălţime; Premiul avântului : I. Cur- 
tiss ; al II Lë6land : PrenhKtl pentru trans
portul paşagerilor: Calderara. Premiul cir
cuitului Calţîerarai —  Aviatorul Paulhan 
a stabilit/la Tournay Un nod  ̂record de 
iuţeală. Ei s’â înălţat pe ün aparat Boisson 
la o înălţinie dè 47 metri şi făcut 15 
chilometri în 10 minute,'ceeace corăspunde 
unei viteze de 90 chilometri pe oră.:
i i - - . * ' ' ' ’ ' i •: •PölUl Norii. Amicif lui Cook asigură 

că acesta e hotărât să dea 4n judecată pe 
Peary, c4rându-i despăgubiri^ civile pentru 
defăimare. — Guvernul canadian a decis 
să anexeze pământurile ce se întind mtre 
frontiera, americană şi Polul Nord.,, — ,, 
»Neue Fr. Presse«•' publică următoarea te
legramă, din Münster, din partea explora
torului polar Drigalski : »Cunosc pe Cook 
ca pe un om al cărui cuvânt merită toată 
încrederea. Am examinat relaţiunile pu
blicate pănă acum şi mi~am format con
vingerea, că în adevăr Cook e primul om 
care a ajuns .la .polul nord«.

Muzică la promenadă. Mâne jo i ia 
5Y2 p. m. muzica oraşului va cânta ia 
promenada de jos.

Lecţii (Jiu limba franceză şi engleză 
se capătă diipa-o metodă foarte uşoară la 
doamna Hermine Klusch Strada Neagră 
Nr. 7 etagiul 1 în dreapta.

Era nouă în Turcia.
* '.........  • ■ "

Un ziarist a avut o convorbire cu unul din- 
! tre .bărbaţii moderai. ai Tureiei, . Lobel Effendi, 
care i-a spus următoarele lucruri Interesante:

Un om —  spune d-sa* r— care se 
întparce -după un an ia  Constantihopol şi 
«ard' ştia sub vechiul regim starea gene
rală de acolo^ rămâne uimit de ceea ce 
vede acum, sub noul regim. -

»Poporul e mai comunicativ, autori
tăţile mai puţin aspre; nu mai vezi prin 
instituţiile statului acel soiu de funcţio
nari, cea mai mare parte din ei neştiind 
ce însărcinare şi ce anume funcţiune au. 
Parlamentul a votat legi necesare ca în 
toate ţările civilizate.

S’a precizat numărul funcţionarilor, 
s’au scăzut lefurile la normal. .Armata s’a 
primenit cu elemente noui ofiţereşti' ş r 
s’an introdus noui regulamente. Astfel 
sub Abdul-Hamid, un ofiţer în 3 - 4  ani 
ajungea general d că întră în graţiile sul
tanului.

Prin nouiie; legi, aceşti generali au 
fost retrogradaţi Ia gradul pe care trebu
iau să-l aibă după yechime.

Aşa fiind* e o plăcere să vezi pe ge 
neralii de eri, căpitani sau majori astăzi.

—  Dar femeile? f—- întrebă ziaristul.
—  A, mai c i seamă femeile nu şi 

pot stăpâni şi ,nu li mai conteneşte entu
ziasmul. L t vezi prin toate localurile ph- 
blice mişunând gălăgioase, făcând clu
buri diferite, redactând ziare în cari sein-- 
nează cu propriul lor nume şi-şi susţin 
principiile de emancipare în toată liber
tatea. Abtfel o scriitoare de talent, care 
dirijează ziarul »Hanîmlara mah sus ga
zeta« (Gazetă specială pentru femei), a- 
nume Fatuia Aliehanem, atr«ge d» osebit 
atenţia cetitorilor.

»In sfârşit junii turci îşi dau toată 
silinţa să iacâ o Turqie nouă. Şi cu toate 
aste« încă e mult de făcut şi vor trebui 
ani la mijloc, ca aceşti mari patrioţi să 
poată dezrădăcina moravurile sălbatice 
musulmane.

Ce credeţi despre şovinismul turcesc 
în chestia şcoalelor din Macedonia? —  în
treabă apoi ziaristul.

—  Ch^s’ ia şcoalelor nu e definitiv 
tranşată, însă junii turc*, în direcţia a- 
ceasta, sunt indirect şovin işti. Limba *urcâ 
e uu mijloc de a astâmpăra multe din 
conflictele dintre naţionalităţi, de aceea 
guvernul a impus limba turcă ca cea ofi
cială în şcoli. TYebue să recunoaştem însă 
cu multă părere de rău că dintre toii ma 
cedonenii cei mai neoiganizaţi sunt încă 
Românii. Ei n’au Jost o» stare nânâ as
tăzi să aibă un singur ciub al lor, pe când 
corzii de exemplu, cei mai sălbatici dintre 
naţionalităţi —  au mai multe cluburi

—  Găsiţi că guvernul român ar pu
tea obţine de la Turcia de azi. foloase 
economice sau comerciale mai mari ca 
ceie din trecut.

—  De sigur. Şi în acest scop chiar, 
am pregătit un memoriu, pe care îl *oiu 
supuue d-lui ministru al comerţului şi în 
caro arăt anume căi de urmat pentru ob
ţinerea acestor foloase.

ULTIM E ŞTIRI.
I i . , ' ?

Budapesta, 15 Septemvrie. Toate 
ziarele de dimineaţă constată* că în 
consiliul de miniştrii nu s’a putut 
face ninţiie pentru iimpazirea situaţiu- 
nei, care e destul de gravă. Ziarul 
lui F. Koşsîţth, „Budapest“ este foarte 
pesimist, căci Wejkerle nu e In stare 
să supună aprecierii mou^rchului ua 
plan positiv. Iu sferele politice de 
aici se consideră situaţiunea de tot 
penibilă, mai ales de când influenţele 
din; Viena au devenit primejdioase 
pentru guvernul actual maghiar.

Agram, 15 Septemvrie.; Asupra . 
procesului de înaltă trădare şe anunţă 
că procurorul a , propus următoarele 
pedepse : Pedeapsa cu moartea pen
tru' cinci acuzaţi prihcipali, anume : 
Adam şi Valerian Fribitsche^vici, Ore- 
siniq, Bekics. şi şi Zivkovicj, iar pen
tru ceilalţi acuzaţi închisoare dela 10 
pănă la 20 de ani. Pledoariile apă
rătorilor au început eri după amiazi.

Praga, 15 Sept. Dumijnecă după 
amiazi o ploaie torenţială cu grindină 
a pricinuit pagube enorme în regiu
nea Hpritz. Din 81 case ale satului 
Trebowietitz, 44 s’^u prăbuşit cu to
tul sau în parte. Peste 300 oameni 
sunt fără adăpost. 8 persoane şi vite 
multe au pierit înecaţi.

Lndove, 15 Sept. Ziarele slovace 
discutând ordinul ministrului Appcnyi, 
spuii bK Sforarii catolili trebue să 
sprijinească energic episcopatul ro 
mân, căci la Slovaci e în joc exis
tenţa â 300 de şcoli, în care limba 
maternă slovacă e ameninţată de 
guvernul maghiarizării Kossuth-A- 
pponyi-Andrassy. Ziarele slovace fac 
apel la toţi slovacii, ca să fiê  bravi 
ca Românii şi să nu-şi pună speran
ţa jn  clerul lor Jnalţ dar jidovit, ci 
să se adreseize " direct Pâpei Piu X, 
care până acuma totdeauna s’a îm
potrivit şovinismului maghiar.

Bruxelles, 15 Sept. Din interiorul
ţ^reî se semnalează dObă- cazuri de 
holeră. Este vorbă’ de" o demee şi de 
un marinar, cari au îricetăÎt din viaţă, 
prezentând simptome de holeră.

POŞTA RED ACŢIUNE!
6-lu Î ‘NPPoph, 'Buhureştl1.-'^  In comitatul 

Treiscaune n’avem advocat român. Adresaţi-vă u - 
nui advocat român din Braşov.

B i b l i o g r a f i a
Din » Biblioteca poporală Socec€ au 

apărut următorii numeri a 30 bani:
Nr. 79. continuând Guy de Maupas

sant »Pa coastele Africei. Nr. 80. Halima 
»0  iniie şi una de nopţi«. Nr. 81—82 
loan Popovici Bănăţeanu »Nuvele din vi
aţa meseriaşilor voi. I (55 bani). Nr. 83. 
»Fata Pupei« de Ion Dragtisiav. Nr. 84. 
»Nuvele uaioristice« de Ion Creangă, E. 
Baican, T. Stefanelli şi E. Toiiman. Nr. 
85—86 »Şinei şi Zâne« de Arlur Gorovei 
(55 bani).

Tot în Editura Socec au mai apărut: 
»Bătrânii« de Em. Gârleanu, schiţe din 
viaţa boerilor Moldoveni, edit. II. Preţul 
3 L e i; iar din >Diblioteca Socec« a scrii
torilor Români a apărut »O  seamă de cu
vinte« şi Cronica do loan Neculce (95 b.)

Din biblioteca pentru toţi< a apărut 
av. 485 cuprinzând »Snoave« versificate 
de F. BUciurescu.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: Victor Branisce.

B;. ST1EH  K. 0IÏÏBGÏÏ.
VIII Kocügasse Nr. 29 —  Viena

C on  suit aţ inn ï
on celebrităţile medicale, cu specialiştii de /* 

facudatea de medicină din Hiena.

Telefon nr. 17065.
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La tipografia şi librăria A. Mureşiann
se pot procură următoarele:

C. b.
Ivanov id : Valurile Dun. Vals . . — .36 
Baba F. 0 .: Potpouriu din melodii naţion.

rom........................   —.70
„ Concordia V a ls .............— .50
„ Victoria-Quadril . . . .  — .40
i  Harmonia-QuBdril ; . . . — .40

Porumbescu: Baladă pentru violină 2 cu 
acompaniere de pian . . .  o 1.— 
„ P o t p o u r iu  din opereta . 50 

„Craiu nou“ ..............2.—
„ U v e r tu r ă  din opereta „Craiu

nou“ ....................... ....  1.50
Nr. 1: „Deştâptă-te Române“.
Nr. 2: „Luna dorme“ .
Nr. 3: „ A o l e o ! “

• Nr. 4: „Suspine crude“ .
Nr. 6: „Cât te-am iubit“ .
Nr. 6: “ Călugărul din vechiul schit“ .
Nr. 7: “Pentru tine lano“ .
Nr. 8 : “Două fete spală lână“ .
Nr. 9: “ Ce te legeni codrule“.
Nr. 10: „Steluţa“ .
Nr; 11: „Cucuruz cu frunza’n sus“ .
Nr. 12: „Fefciţo din acel sat“
Nr. 13 : „Popa cjice că nu bea“ .
Nr. 14: „Inimiora mea“ .
Nr. 15: „Am un leu şi vrâ’u să-’l beau“ .
Nr. 16: „Pasăre gabină ’n cioc“ .
Nr. 17: Imnul regal român.
Nr. 18: Cântul gintei latine.
Nr. 19: Tricolorul. Imn patriotio.
Nr. 20: Steagul nostru. Imn patriotio.
Nr. 21: Mama lui Ştefan oel mare.
Nr. 22: Domuul Tudor, cânte o naţional.

Fie-care număr 20 bani.

Declaraţie.
Subscrisul nu ia nici o 

garanţă şi nu plăteşte nimic 
pentru fiul seu minor Gold- 
mann Dezs6.

N. P. Goldmann,
B ra şo v .

@ S l S O « O B * O b O f f l S i S a

Aviz!
La  Doamna Văd. LOTTE THO-MAS, Strada Hirscfier Nr. 19, s e  p r i m e s c  în Cost şi cuartir 3 fe tiţe sau 3 băieţi, unde pot aşi însuşi 

şi l i m b a  germână. (714,2-2)
Concurspentrn ocuparea postului de învăţător

la şaoala gr. cat. din Şoimuş (^ajo- 
solymos, comitatul Besztercze-Naszod 
devenit vacant prin pensionarea fos
tului docente Basiliu Baciti, cu sa
lar de 1000 cor. şi cincinalele căză
toare întregit cu ajutor dela stat în 
1908; solvibil în rate lunare antici 
pative precum şi cuartir în edificiul 
şcolar şi grădină corespunzătoare. 

Rugările pro văzu te cu :
1) Atestat de botez,
2) Atestat de cualificaţiune,
3) Atestat de servit şi destoinicie în 
propunerea limbei române şi ma
ghiare dela protopopul si preotul 
concernent.

4) Atestatul ultimei clase fre- 
cuentată în gimnaziu sau şcoala civilă.

5) Atestat dela protopop şi preot 
ca sunt cântăreţi şi în stare a con
duce corul bisericesc pe 4 voci deja 
înfiinţat —  sunt a se înainta acestui 
senat pană la 10 Octomvre C.

Reflectanţii să fie juni, şi ceice 
se vor prezenta în persoană în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică 
spre a şi arăta desteritatea cântului 
—  vor fi preferiţi.

Din şedinţa sen. şcol. gr. cat. ţi
nută în Ş o i m u ş  la 12 Sept. 1909. loan Baciu, Basiliu Bacla,
preşedintele senat. şcol. not. sen. şcol.

Staţiunea călei ferate Besztercze, 
u. p. Nagy Sajó. (718,2- 3.)

A b on a m en te  la„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
Îndelungat sau iunare.

Cursul la bursa din 7iena.
Din 14 September n. 1909

Renta ung. de aur 46/0.................... 113 50
Renta de.joróue ung. 4% • . . 92 40
Impr. că*' . ter. ung. în aur 3*/,% • 82 20 
Impi. căii. fer. uug. în argint 4% . 92 40 
Bonuri rurale croate-sl&vone . . 94 —
Impr. ung. cu premii . . . . . 213 70
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 148.25 
Renta de hârtie austr. 41/1* . . . 95 60
Renta de argint austr. 4VI0 . . . 95 55
Renta de aur austr. 4%  . . . . 117 20
Renta de corőne austr. 4% . . . 95 55
Bonuri rurale ungare 31/î#/e • • • 84.70
Los.iri din 1860 .......................  163.75
AcţiI de-ale Bánóéi ung. de credit 1795.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 773 50 
Acţiî de-ale Băuoei austro-ung. . 668 75
Napol eondorL . . . . . . .  19.07
Mărci imperiale germane . . . 117.40
London v i s t a ............................. 23960
Pâris vistk.....................................  9$ 25
Net o italiene................................. 9505Cursul pieţei Braşov.

Din 15 Septembet n. 1909
Bancnote rom. Oump. 18.98 Vând. J9.04
Argint român „ 18.80 » 19.—
Lire turcescî . 21-40 n 21.50
Scris. fonc.Albint) 5% 100.— •• 101
Ruble Rusescî „ 251.50 r 2.53
Qapoleondori. . 1«.- 19.12
Galbeni » 11.20 % 11 40
\lârci geruane , 11. IT « 117.50

Instrucţie de dans
predă după metoda cea mai nouă

Elvira Sorea,
profesoară de dans cu diplomă din 
Budapesta. Dansul B  O S t  O Ift cu 
toate variaţile. —  Informaţii mai de 
aproape Strada Spitalului nr. 6, în etaj.(721,1-3)
Slăbirea de nervi

este • se 
atribui sau 
încordări
lor diferite 
ale ini mei

onei munci prea iri- 
tătoare, unei lucrări 
spirituale prea încor
date, sau urmărilor 
simtemintelor noastre 
îngrijorate şi dure
roase etc. sau concu
renţei prea agitate a 
secolului nostru. Per
soane cu nervi slabi 
care lâncezesc în lipsa 
de putere şi energir 
a încercat ca cu aju 
torul Electrioit&tii să 
se tămăduească, şi as
tăzi n’au destule cu

vinte de mulţumită şi de laudă pentru 
ifectu! bun al curentului electric. Pen
tru a< e:a recomandăm tuturorce lor ce 
sufer de slăbiciune sâ şi procure bro
şura noastră „Tractat despre Electro- 
theraoia modernă Această broşură o 
vor primi g r a t i s  şi franco toţi aceia 
cari se vor provoca la ziarul nostru.Institutul de ord. medical
„ELECTRO-WITALIZER“,
Budapesta IV ., Kâroly-kdrul 2.Felem. 51.

Johann Szvetlîk, din AJsdfe- 
hârkut sene în 29 Dec. 1908. 
stimate D le Dr.l Mă bucur că Vă 
pot aduce ia cunoştinţă că nu mai 
am răguşeii, sunt iarăşi vesel şi mi- 
am recăpătat pofta de lucru. Um
bletul mie mai uşor şi mai elastic. 
Cu un cuvânt mă simt cu mult mai 
bine ca înainte. Aparatul îl folo
sesc) încă şi acuma, el funcţionează 
perfect.

ConDon pentrn o carte ie cinste:
In stitu tu lu i de ord . m ed* ELECTR0-VITALIZE R “Budapesta, IV. Kâroly-koriit 2 felem. 51.

Rog »■-mi trimite gratis şi franco, în 
cuvertă închi.-ă op 1: „SISTEMUL de VINDECARE ELDCTRIC MODERN“
P - H  fe m e f

Numele : __ ____________________________ _

Comuna şi
poşta u ltim ă_____________________________

Tae şi lipeşte pe o corespondenţă.

7\ /OOQ£3Q Q Q £3E?\/Ç§l
Deschidere de magazin cu haine!

Strada Porţii nr. 9-11

aranjat după reeerinţele de astăzi cu  h a i n e  d e

_ _  Şl cop ,
lucrate din cele mai fine şi m oderne stofe 

cu preţuri ieftine.

Este în interesul fieşte-căruia, ca înainte de ce 
îşi cumpără haine, să ne cerceteze magazinul nos
tru aprovisionat b o g a t  cu ce le  mai m o d e r n e  
= ■.:=  haine cu preţuri ieftine. ==
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Aranjament separat pentru haine de copii de 3-10 ani. Hc%oaat asortiment cu naine pentru şcofari.

S e rv ic iu  punctual şi cu aten ţiune.

D eviza magazinului:

Eftin, dai* cu bani gata!
(708,8—20 )

0  &A VIS!

8
©
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©
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Avem onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, că sub 
firma:

KRAUSE FRAIK & Comp.,

©  
©  
©  
o  
©  
o

am fondat o întreprindere de construcţii pentru canallSări, X  conducturi de apă, legături cu canalul principal etc.
Cunoştinţe speciale, praxâ precum şi capital snficient 0

ne pune în stare, ca comandele ce le vom primi a Je esecuta 0
prompt, ieftin  şi solid. 0

Rugând On. public a sprijini întreprinderea noastră semnăm 0
cu toată stima ©

(715,1-6.) Krause, Frank & Cie,
Têrgul Inului 31— 33 ©■

i

Prafurile-Seidlitz ale lai MOLL
V eritab ile  numai decâ fie-care cutia este provădutâ eu m arca de 

apărare  a  lui A. MOLL şi cu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă a! Prafui’ilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai cerbicóse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, con- stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o răsoândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2‘— Falsificaţiile se vor 
urmări pe cale judecátoréscá.

Franzhranntwein  şi s a re  a iui M oli. /asSw fc
Veritabil numai dacă fle-care sticlă este provăzute cu marca— . ------- de scutire şi cu plumbul lui A. Meii —

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récéiă. —

Preţul unei cutii originale plombate cor. 2.—.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metcdul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. —  Preţul unei bucăţi cor. — .40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
r =  Fie-care bucată de săpun, pentru copn este provédutá cu marca de apărare A. Moli. ss=

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, I. Tnchlanhen 9
c. şi reg. lurnisor al curţii imperiale

—  Comande din proyinciă se efectuézá dilnic prin rambursă poştală —
La deposite să se cerâ anumit preparatele provăcjute cu i călitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L  L.
Deposite în E raşov: Ja d-nii farmacişti Ferd. Jekelivs, Victor Itoth şi en g r o s  la 

D. Eiemios Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


